

**\*РАССЕКРЕЧЕНО\***  
Служба внешней разведки РФ 10

34

## ФИНЛЯНДСКАЯ ПРЕССА

О ПРЕДТОЧНЫХ ФИЛЛАНДСКО-СОВЕТСКИХ ПЕРГОВОРАХ.

"УУСИ СЮСИИ" и др. от 8/X-39г. опубликовали следующую официальную информацию:

Как уже министр иностранных дел Эркко в своем интервью от 18 сентября ФБР сообщил / очевидно подразумевается интервью мин. Эркко, данное в Копенгагене см. сводку № 306 от 19/IX-39г. стр. 3./, между правительствами Финляндии и Советского Союза состоялись дипломатические переговоры по ряду вопросов политического и экономического характера. Советское правительство теперь запросило желает ли правительство Финляндии прислать своего специального представителя в Москву для переговоров по означенным вопросам, и правительство Финляндии обсуждает в данный момент это дело.

9/X-39г. газеты печатают следующую официальную информацию:

Правительство Финляндии обсудило в субботу запрос Советского Союза, касающейся обмена мнениями по некоторым политическим и экономическим вопросам, касающимся Финляндии и Советского Союза и по предложению министра иностранных дел постановило, что посланник Финляндии в Стокгольме, горный советник И.К. Паасикиви поедет в Москву, как особый уполномоченный правительства Финляндии. Согласно сообщения министерства иностранных дел, горный советник Паасикиви выедет в Москву в начале этой недели.

"ХЕЛЬСИНГИ САНОМАТ" от 9/X-39г. печатает телеграмму соб. корреспондента от 8/X-39г. из Стокгольма, который сообщает, что министр иностранных дел Эркко дал газете "Дагенс Нюхетер" следующее объяснение о текущем положении:

Единственное, что произошло это то, что Советское правительство справилось, желает ли правительство Финляндии обменяться мнениями по некоторым политическим и экономическим вопросам, но Советское

18. Надпись

правительство, точнее не определило, по каким политическим вопросам следовало бы совещаться. Таким образом, правительство Финляндии должно было решить, как оно отнесется к этому делу. Речь идет о нормальном действии, вследствие чего правительство могло ответить лишь положительно, хотя правительству и неизвестно, какие вопросы будут об"ектом переговоров. Решено, что представитель финляндского правительства министр Паасикиви выедет вначале этой недели в Москву, чтобы связаться с Советским правительством.

О позиции Финляндии можно сказать, что она достаточно ясна Советскому правительству. Финляндия многими путями, как через посредства президента республики и премьер министра, а так же через сейм об"ясняла, что эта страна желает быть нейтральной и не желает быть втянутой непосредственно каким-нибудь договором в какой-либо блок великих держав. Мы желаем остаться в стороне от конфликта. Накал-нибудь позиция непригодна малому государству. Они должны остаться нейтральными, чтобы иметь возможность для существования.

"Алан Суунта" от 9/X-39г. Газета в передовой статье, указав на то, что поскольку предстоящие переговоры будут продолжением в свое время прервавшихся переговоров по заключению торгового договора, то министр Паасикиви, как специалист по коммерческим вопросам является вполне компетентным лицом для поездки в Москву, пишет:

Наша страна, конечно, желает поддерживать нормальные отношения с Советским Союзом, так же как и в других направлениях, вследствие чего правительство Финляндии поступило правильно не отказавшись на просьбу, хотя особые методы переговоров Советского Союза последнего времени дают много поводов для удивления.

Какие предложения будут сделаны министру Паасикиви в Москве еще не известно, т.к. правительству Финляндии ничего об этом не сообщено. Если речь идет о жирных нормальных торговых и политических переговорах, то приглашение в Кремль не будет представлять собою какое-нибудь особое явление, но если "что вполне возможно", будут делаться предложения затрагивающие нашу честь, то само-собой ясно, что наша страна не согласится на них. Мы считаем это настолько ясным делом, что верим в то, что правительство даже не начнет беседовать об этом.

Финляндия об"явила себя нейтральной и намерена сохранить эту позицию, если дадут ей возможность на это. Но подчинение определенным требованиям, пред"являемым воюющим государствам было бы

нарушением нейтралитета и равносильно тому, что мы становимся на сторону того государства, которое предъявляет подобные требования. Кроме того, следует помнить — как это крайне сильно подчеркивают шведские газеты — что Финляндия не является только что родившимся государством, а старым и по своим границам упрощенным и всем миром признанным, культурным государством, которое следует оставить в покое.

Военное положение дало повод различным мероприятиям, напоминающим всем гражданам о том, какие ненормальные условия мы переживаем. Но в то же время выясняется, что наш народ крепок и решителен. Он готов принять бурю, если это необходимо. Со всех сторон прибывают сведения о том, что первоочередь прошла и заменяется мужественным спокойствием. Так и должно быть, т.к. вполне возможно, что опасность будет пожалуй корирована.

Если же случится так, что мы должны будем парировать агрессию, то наш народ в течение нескольких дней созрел и для этой задачи. Возможная агрессия встретит здесь прочный народ.

В своей передовой статье от 8/XXI г. газета после некоторых рассуждений о возможности мира на западе, м.пр., пишет:

У нас в Финляндии так же все взгляды устремлены на развитие положения на западе, т.к. наше собственное положение за последние недели сильно ухудшилось. Марш Советского Союза к берегам Балтийского моря, на юном берегу Финского залива означает полное изменение положения на Балтийском море.... В то же время новое положение полностью изменяет положение Швеции, которая попадает в такие же условия, как и Финляндия. Находясь до этого за нашей спиной, она теперь стоит непосредственно перед восточным побережьем и Аланский вопрос при теперешних условиях становится более важным, чем до сих пор. Это, очевидно, заставит Швецию обсудить дело более реально политически чем когда-либо раньше за время самостоятельности Финляндии и это не может не повлиять так же на наши дела. Само-собой ясно, что события последнего времени вызвали значительное беспокойство в нашей стране.

Указав на то, что Гитлер в своей последней речи ничего не сказал о Финляндии, газета обясняет, что Гитлер не считал нужным отдельно упомянуть Финляндию, т.к. он не упомянул и о многих других странах. и продолжает:

Мы считаем, что это обстоятельство не должно дать повода для слишком далеко заходящим выводам, хотя мы отлично понимаем тех, которые у себя спрашивают, неужели мы за время нашей самостоятельности слишком часто оскорбляли Германию, сделало ли правительство все возможное для предотвращения этого и повлияли ли эти обстоятельства на ход теперешних событий.

Полученный запрос правительством из Москвы запрос так же вызвал беспокойство. Правда, то, что приглашение министров иностранных дел ряда государств в Москву приводили к печальным последствиям для этих государств. Но теперь не приглашен министр иностранных дел, а так жеnota Московского правительства не имеет такого угрожающего тона, который нам хорошо знаком из событий прошлых недель. Слишком изнезанный ввод может привести к ряду заблуждений, вследствии чего следует воздержаться от выводов.

Но поскольку при теперешнем крупно-политическом положении никто заранее ничего не знает, то необходимо выразить требования о немедленном принятии всех возможных мер для обеспечения нашей самостоятельности. Это необходимо на всякий случай, чтобы нас не застали врасплох.

"КАРЬЯЛА" от 8/X-39г. Заметив о том, что Финляндия со своей стороны никогда не избегала переговоров с Советским правительством, газета в передовой статье, м.пр., пишет:

Финляндия не имеет никаких политических, а так же экономических разногласий с Россией. Россия добровольно одбрала старые исторические границы нашей страны, в отношении которых Советское правительство за время самостоятельности Финляндии не делало никаких замечаний. Никакие действия с нашей стороны не могут служить поводом для нашего великого соседа подозревать нас и сомневаться в нашем честном желании поддерживать добрососедские отношения и сохранить нейтралитет при всех великодержавных конфликтах. Мы не можем понять того, чтобы истинные интересы Советской России требовали бы такого разрешения дела, которое было бы направлено против нашего суверенитета и неприкосновенности. Против таких стремлений нам пришлось бы выступить решительно. Мы просим лишь предоставить нам возможность жить на своей земле и управлять своими делами при наличии хороших отношений со всеми соседями. Поддерживание этих лояльных отношений является столь же важным, как и естественным

нашим обязательством. Если существует необходимость экономических и политических переговоров на мирных основаниях, то к ним следует относится положительно. У нас нет повода предполагать, чтобы речь шла в данном случае о чем-либо ином.

"ААМУЛ ЭХТИ" /консервативная таммерфорская/ от 8/Х-39г. впередиющей статье, м.пр., пишет:

На основании событий Прибалтийских стран в нашей стране возникло опасение, что Россия намерена отстаивать свои военно-политические и стратегические интересы за счет самостоятельности Финляндии, учитывая такие возможности в нашем народе увеличилась решительность защищать дорогостоящую самостоятельность и позаботиться о ее сохранении. Финляндия не желает пожертвовать в интересах другого государства своей независимостью и жизненными интересами. Это убеждение еще крепче потому, что мы знаем, что на нашей территории не имеется ирредентов соседних государств. Мы заключили мир и договорились о границе на основании древних исторических пактов. Этого никто не может отрицать.

Зато вполне понятно, что Россия и Финляндия, в связи с изменившимся условиям начнут переговоры на базе прежних соглашений. Это касается как экономических, так и политических отношений. Мы уверены в том, что со стороны Финляндии теперь так же как и всегда раньше не будут поставлены препятствия для достижения постоянного взаимопонимания и, что здесь готовы к умеренным примирениям.

Газеты от 9/Х-39г. печатают подробные выдержки из передовых статей стокгольмских газет "Свенска Дагбладет", "Автонбладет", "Нюа Даглифт Аллеханда", "Социалдемократен" дагенс Нюкетер", "Стокгольмс-Тиднинген" и др. от 8/Х-39г., подчеркивая заявление газет об отношениях Скандинавских стран к возможным территориальным требованиям Советского Союза к Финляндии. Газеты печатают выдержки без собственных комментариев под следующими заголовками:

"Угроза неприкосновенности Финляндии встретила бы решительный протест Северных стран. Шведская пресса подчеркивает единство Северных стран. Невозможно поколебать фундамента самостоятельности Финляндии. Было ошибкой предполагать, что с Финляндией можно будет обращаться, как с Прибалтийскими странами." /Ууси Суоми/

"Финляндия и Советский Союз. Мнение шведских газет по поводу предстоящих переговоров в Москве. Самостоятельность Финляндии имеет большое значение для Северных стран. Финляндия никакой-либо лимитро-

- \* -

29

а Государство Севера. Народ Швеции сильно реагировал бы. Невозмож-  
но поколебать самостоятельность Финляндии."/Хельсингин Саномат /.

"СУОМІН ХІЛО" № 16 (журнал академического карельского об-ва)  
сочиняет заметку о советско-финляндских торговых отношениях.  
Курил заявляет, что Финляндия не виновна в том, что торговое от-  
ношения Финляндии с Советским Союзом не развились в большей  
мере, так как это имело место до сих пор, т.к. Советский Союз не нуж-  
дается в таких товарах, которые производит Финляндия. Курил  
отрицает также упреки, что виной плохих торговых отношений явля-  
ются определенные круги Финляндии и их политика.

"СУОМІН СОСИАЛДІМОРААТИ" от 6/1-29г. помещает без собст-  
венных комментариев заметку ТАСС о развитии гражданской авиации  
Советского Союза.

0-0-0-0-0-0-0-0